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2020年清丰县人民医院医药护技人员考试试题及解析 

说明：本题库收集历年及近期考试真题，全方位的整理归纳备考之用。 

一、单项选择题（在下列每题四个选项中只有一个是最符合题意的，将其选出并把它的标号写在题后

的括号内。错选、多选或未选均不得分。） 

1、用于鉴别革兰阴性杆菌中氧化型与发酵型的是（）。 

A、氧化酶试验 

B、0/F 试验 

C、枸橼酸盐利用试验 

D、吲哚试验 

【答案】B 

【解析】氧化-发酵试验（0/F 试验）可用于鉴别革兰阴性杆菌中氧化型与发酵型。 

2、与免疫原混合/结合后可提高免疫应答的物质是（）。 

A、激活剂 

B、免疫佐剂 

C、载体分子 

D、抑制剂 

【答案】B 

【解析】免疫佐剂能非特异性增强抗原的免疫原性或改变免疫反应类型使机体对该抗原的免疫应答更强烈。 

3、血液凝固的主要步骤是（）。 

A、形成凝血酶原→形成凝血酶→形成纤维蛋白 

B、形成凝血酶原→形成凝血酶→形成纤维蛋白原 

C、形成凝血酶原→形成纤维蛋白原→形成纤维蛋白 

D、形成凝血酶原激活物→形成凝血酶→形成纤维蛋白 

【答案】D 

【解析】血液凝固是由凝血因子按一定顺序相继激活而生成的凝血酶最终使纤维蛋白原变为纤维蛋白的过 

程，因此凝血过程可分为凝血酶原酶复合物（也称凝血酶原激活复活物）的形成、凝血酶的激活和纤维蛋白 

的生成三个基本步骤。故选 D。 

4、人体的 IgA 分子主要特征（）。 

A、能通过胎盘 

B、是血清中含量最多的免疫球蛋白 

C、在分泌液中是五聚体 

D、在分泌液中是双聚体 
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【答案】D 

【解析】人体的 IgA 在分泌液中以二聚体的形式存在。 

5、下列属于正反馈调节的是（）。 

A、正常血压的维持 

B、体温的调节 

C、排尿反射 

D、血糖浓度的调节 

【答案】C 

【解析】正反馈是反馈信息与控制信息的作用方向相同。可促进和加强控制部分的活动。其意义是使某些生 

理过程能够迅速发动，不断加强并及时完成。常见的正反馈有排尿、分娩、血液凝固。故选 C。 

6、低渗性脱水时体液容量的变化正确的为（）。 

A、细胞外液显著减少，细胞内液轻度减少 

B、细胞外液减少，细胞内液正常 

C、细胞内液显著减少，细胞外液正常 

D、细胞内液显著减少，细胞外液轻度减少 

【答案】A 

【解析】低渗性缺水水和钠同时缺失，但缺水少于缺钠，血清钠低于正常范围，细胞外液呈低渗状态。机体 

减少抗利尿激素的分泌，使水在肾小管内的再吸收减少，尿量排出增多，以提高细胞外液的渗透压。但细胞 

外液量反更减少，细胞内液渗透压主要靠钾离子维持，钾离子不缺乏，细胞内液即轻度减少。 

7、下列哪种药物不属于Ⅰb类药物（）。 

A、美西律 

B、苯妥英钠 

C、奎尼丁 

D、利多卡因 

【答案】C 

【解析】抗心律失常药分为四类：①Ⅰ类为钠通道阻滞药，根据阻滞程度又分为三类，Ⅰa类适度阻滞钠通 

道，如奎尼丁、普鲁卡因胺和丙吡胺等。Ⅰb类轻度阻滞钠通道，如利多卡因、苯妥英钠、美西律。Ⅰc类明 

显阻滞钠通道，如氟卡尼、普罗帕酮。②Ⅱ类为β受体阻断药，如普萘洛尔。③Ⅲ类为钾通道阻滞剂，如胺 

碘酮。④Ⅳ类为钙拮抗药，如维拉帕米。故选 C。 

8、寄生虫感染时滴度明显升高的是（）。 

A、IgA 

B、IgE 

C、IgM 
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D、IgG 

【答案】B 

【解析】IgE 在正常人血清中含量最少，血清农地极低，可能与抗体寄生虫免疫有关，因此寄生虫感染时滴 

度明显增高。 

9、下列哪项不是流行性感冒的主要特点（）。 

A、传染性强，常有较大范围的流行 

B、起病急，全身症状较重，有高热、全身酸痛和眼结膜炎 

C、致病原是流感病毒，病毒分离和血清学检查可确诊 

D、X 线胸片检查多数有肺纹理增粗 

【答案】D 

【解析】流行性感冒的影像学检查为部分患者可表现支气管纹理增多的支气管感染征象，重症患者可出现肺 

部浸润性病变或胸腔积液，甚至融合成片。 

10、有关糖类的吸收，下述哪一项不正确（）。 

A、糖类是以单糖的形式吸收的 

B、糖的吸收是主动转运过程 

C、需要载体蛋白的参与 

D、果糖的吸收速率快于半乳糖 

【答案】D 

【解析】果糖是通过易化扩散吸收的，不伴 Na+同向转运，因此果糖的吸收速率比葡萄糖、半乳糖慢。故选 

D。 

11、决定气体交换方向的主要因素是（）。 

A、气体的分压差 

B、气体与血红蛋白的亲和力 

C、气体的相对分子质量 

D、呼吸膜的通透性 

【答案】A 

【解析】气体分子的扩散是从高压力处向低压力处转移的，肺换气和组织换气都是以这种方式进行的。 

12、关于免疫球蛋白正确的是（）。 

A、C+D 

B、有抗体作用，也可作为抗原 

C、都是抗体 

D、不能作为抗原，只有保护作用 

【答案】B 
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【解析】免疫球蛋白是蛋白质，有自己的抗原决定簇，具有抗原性；在抗原刺激机体时，产生免疫球蛋白具 

有抗体的作用。 

13、消化性溃疡最好发于（）。 

A、十二指肠下段 

B、十二指肠球部 

C、胃小弯近幽门部 

D、胃与十二指肠球部 

【答案】B 

【解析】十二指肠溃疡约占消化性溃疡的 70%，且多发生在十二指肠球部。 

14、免疫耐受性诱导成功与机体哪方面因素有关（）。 

A、免疫耐受性的建立与动物的种属品系无关 

B、只有在应用免疫抑制剂条件下，才能形成免疫耐受性 

C、只有在胚胎期才能诱导形成免疫耐受性 

D、免疫细胞功能越不成熟，越易于建立免疫耐受性 

【答案】D 

【解析】考查要点：免疫耐受的形成。常见错误：选“只有在胚胎期才能诱导形成免疫耐受性”或“只有在 

应用免疫抑制剂条件下，才能形成免疫耐受性”。在胚胎期及应用免疫抑制剂条件下均能诱导免疫耐受，只 

是胚胎期比较容易。所以选“只有在胚胎期才能诱导形成免疫耐受性”或“只有在应用免 

15、某男 6 岁，突然寒战、高热、面色青灰，四肢冷，人事不省，抽搐而就诊。应首先采取的诊断措施是 

（）。 

A、血培养 

B、查血常规 

C、腰穿 

D、查尿常规 

【答案】C 

【解析】患儿以突发的高热、寒战、抽搐、昏迷为主要表现，考虑流行性乙型脑炎的可能，首先做腰穿。 

16、对于癌症病人心理问题的干预，下列说法正确的是（）。 

A、首要一点是不要告以癌症诊断以免心理负担重 

B、一旦确立癌症的诊断，应当将事实告诉病人和病人家属 

C、直接向病人传达坏消息不符合医学伦理 

D、在告知病情时医生应当经常地向病人传达关于治疗方面积极的信息，以纠正其悲观观念 

【答案】D 

【解析】多数学者主张将癌症的诊断和治疗信息告诉患者，让其了解治疗中可能出现的各种副作用和并发 
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症，并进行解释和心理辅导，有利于患者配合治疗。当然告知病情，应根据患者的人格特征、病情程度，谨 

慎而灵活地选择时机和方式。纠正患者“癌症等于死亡”的错误认识，帮助了解相关知识，并积极处理患者的 

各种情绪问题，向其传达治疗方面积极的信息，纠正悲观观念。故选 D。 

17、下列疾病在传染过程中表现为"显性感染"多的是（）。 

A、麻疹 

B、乙脑 

C、脊髓灰质炎 

D、白喉 

【答案】D 

【解析】显性感染，又称临床感染，是指病原体侵入人体后，不但引起机体发生免疫应答，而且通过病原体 

本身的作用或机体的变态反应，导致组织损伤，引起病理改变和临床表现。 

18、肌腱的结构特点是（）。 

A、没有腱细胞 

B、胶原纤维束平行而疏松排列 

C、弹性纤维束平行排列 

D、由致密结缔组织组成 

【答案】D 

【解析】肌腱是规则致密结缔组织，是大量密集的胶原纤维顺着应力方向平行排列成束，纤维束之间有腱细 

胞。 

19、肌腱的结构特点是（）。 

A、没有腱细胞 

B、胶原纤维束平行而疏松排列 

C、弹性纤维束平行排列 

D、由致密结缔组织组成 

【答案】D 

【解析】肌腱是规则致密结缔组织，是大量密集的胶原纤维顺着应力方向平行排列成束，纤维束之间有腱细 

胞。 

20、营养充足的婴儿，孕妇，恢复期病人，常保持（）。 

A、氮平衡 

B、氮的总平衡 

C、氮的正平衡 

D、氮的负平衡 

【答案】C 
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【解析】正氮平衡即摄入的氮量多于排出的氮量时的氮平衡状态。这说明摄入的蛋白质，除用以补充分解了 

的组织蛋白外，还有新的合成组织蛋白出现，并被保留在机体中。对于儿童、少年、孕妇、乳母以及恢复期 

的患者，因机体内大量组织蛋白的新生成，所以往往会出现正氮平衡状态。故选 C。 

21、关于臀大肌错误的是（）。 

A、是臀部最大的肌肉 

B、位于臀部浅层 

C、伸髋关节 

D、起自髂骨和骶骨前面 

【答案】D 

【解析】臀大肌位于臀部肌的浅层，大而肥厚。起自髂骨翼外面和骶骨背面，肌束斜向下外，止于髂胫束和 

股骨的臀肌粗隆。此肌收缩时，使髋关节伸和旋外；下肢固定时能伸直躯干，防止躯干前倾。故选 D。 

22、肺癌局部扩展引起的症状不包括以下哪项（）。 

A、胸痛 

B、上腔静脉综合征 

C、呼吸困难 

D、多尿 

【答案】D 

【解析】肺癌局部扩展包括，侵犯胸壁引起胸痛，侵犯或压迫大气道引起呼吸困难，上腔静脉综合征，侵犯 

食管引起吞咽困难，侵犯喉返神经引起声音嘶哑，侵犯交感神经引起 Homner综合征等，而多尿为肺癌的副 

癌综合征，与异位 ADH 分泌增多有关。 

23、有关胸内压的叙述，下列哪项不正确（）。 

A、胸内压=肺内压－肺回缩力 

B、一般情况下是负压 

C、胸内负压有利于静脉回流 

D、产生气胸时负压增大 

【答案】D 

【解析】胸膜腔内的压力称胸膜腔负压（或称胸内压）。胸膜腔负压=肺内压（大气压）—肺的回缩力。吸 

气时胸膜腔负压增大，呼气时减小。胸膜腔负压是肺的回缩力造成的，胸膜腔密闭是维持胸膜腔负压的必要 

条件。故选 D。 

24、兴奋在经典突触处的传递一般是通过（）。 

A、局部电流传递 

B、轴浆的传递 

C、电信息传递 
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D、化学递质传递 

【答案】D 

【解析】递质释放到突触间隙后，经扩散抵达突触后膜作用于膜上特异性受体或化学门控通道，引起后膜对 

某些离子通透性改变。 

25、右冠状动脉（）。 

A、起自升主动脉 

B、分布于左心房 

C、分布于室间隔前上部 

D、发出前室间支 

【答案】A 

【解析】右冠状动脉起自升主动脉起始部的右侧，经右心耳与肺动脉干起始部之间右行，绕心右缘至冠状沟 

后部分为两支：一支较粗，沿后室间沟下行，为后室间支，与前室间支吻合。另一支较细，继续左行，分布 

于左心室后壁。 

26、诊断慢性呼吸衰竭最重要的依据是（）。 

A、意识障碍伴球结膜水肿 

B、PaO2<60mmHg，或伴 PaCO2>50mmHg 

C、PaO2<80mmHg，PaCO2>50mmHg 

D、PaO2<90％ 

【答案】B 

【解析】慢性呼衰的诊断，除根据原发疾病症状、体征以及缺 O2及 CO2 潴留的表现外，动脉血气分析是确 

诊呼吸衰竭的重要依据。慢性呼衰典型的动脉血气改变是 PaO2<60mmHg，伴或不伴 PaCO2>50mmHg，临床 

上以伴有 PaCO2>50mmHg（Ⅱ型呼衰）常见。 

27、低张性低氧血症主要血气特点是（）。 

A、血液氧分压低于正常 

B、血液氧含量低于正常 

C、血液氧容量低于正常 

D、动脉血氧分压低于正常 

【答案】D 

【解析】低张性低氧血症主要特点是动脉血氧分压降低，使动脉血氧含量减少，使组织供氧不足，但由于氧 

分压在 8kPa（60mmHg）以上时，氧合血红蛋白解离曲线，近似水平线。在 8kPa 以下，曲线斜率较大，所 

以 PaO2 降低至 8kPa以下，才会使 SaO2 及 CaO2 显著减少，引起组织缺氧。故选 D。 

28、对肾不正确的描述为（）。 

A、上邻肾上腺 
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B、为中空性器官 

C、位于脊柱两侧 

D、实质分为皮质和髓质 

【答案】B 

【解析】肾是实质性器官，实质分为皮质和髓质，位于脊柱两侧，上邻肾上腺，下连输尿管。 

29、患者，在一次体检中发现血中乙型肝炎表面抗原阳性已半年，但其他无任何不适感觉，其他各项体检及 

化验均正常。该患者属于（）。 

A、病原体被清除 

B、潜伏性感染 

C、病原携带状态 

D、隐性感染 

【答案】C 

【解析】乙型肝炎表面抗原阳性，提示体内存在乙肝病毒。 

30、中性粒细胞的重要功能是（）。 

A、产生抗体 

B、释放组胺 

C、释放细胞毒素 

D、吞噬异物 

【答案】D 

【解析】中性粒细胞是人体数量最多的细胞，大约占总数的 50%-70%，胞体内既没有嗜酸性颗粒，也没有嗜 

碱性颗粒，故被称为中性粒细胞。它源于骨髓的造血干细胞，是在骨髓中分化发育后，进入血液或组织当 

中。当中性粒细胞从骨髓进入血液，约停留 6-8小时，然后离开，在结缔组织中存活 2-3 天，而中性粒细胞 

具有活跃的变形运动和吞噬功能，起重要的防御作用，其吞噬对象以细菌为主，也吞噬异物。故选 D。 

31、下列血脂异常，为动脉硬化的危险因素包括（）。 

A、低密度脂蛋白（LDL）升高 

B、高密度脂蛋白（HDL）增高 

C、甘油三酯升高 

D、总胆固醇升高 

【答案】ACD 

【解析】高脂血症被认为是动脉粥样硬化的重要危险因素。高脂血症是指血浆总胆固醇（TC）和（或）甘油 

三酯（TG）的异常升高。血浆低密度脂蛋白（LDL）、极低密度脂蛋白（VLDL）水平的持续升高和高密度 

脂蛋白（HDL）水平的降低与动脉粥样硬化的发病率呈正相关。故选 ACD。 

32、糖尿出现时，血糖浓度至少是（）。 
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A、83.33mmoL/L（1500mg/dl） 

B、11.11mmol/L（200mg/dl） 

C、66.67mmol/L（1200mg/dl） 

D、27.78mmol/L（500mg/dl） 

【答案】B 

【解析】刚一出现尿糖的血糖浓度称为肾糖阈，正常值为 160-180mg/dl。所以，出现糖尿时，即尿中血糖浓 

度最低都要＞180mg/dl，故选 B。 

33、脑膜炎球菌的主要致病因素是（）。 

A、直接致组织坏死作用 

B、外毒素 

C、肠毒素 

D、内毒素 

【答案】D 

【解析】流行性脑脊髓膜炎的发生和机体免疫力有密切的关系，当机体抵抗力低下时，鼻咽腔的细菌大量繁 

殖而侵入血流，引起菌血症和败血症，病人出现恶寒、发热、恶心、呕吐、皮肤上有出血性皮疹，皮疹内可 

查到本菌。严重者侵犯脑脊髓膜，发生化脓性脑脊髓膜炎，出现头痛，喷射性呕吐，颈项强直等脑膜刺激 

症。甚至由于两侧肾上腺出血，发生肾上腺功能衰竭，中毒性休克。上述症状的产生，与细菌自溶和死亡释 

放出大量内毒素有关。 

34、29 岁男性，7月 5日入院，1周前由非洲回国，次日开始发冷、发热、头痛，体温变化无一定规律性， 

有出汗，3天后该患者每两天出现一次发热，体温达 40℃，持续数小时后热退，大量出汗，患者精神状态 

好，可进食。血常规：Hb102g/L，RBC3.2×1012/L，WBC7.6×109/L，NE60%，L36%。该患者出现贫血的主 

要原因是（）。 

A、缺铁性贫血 

B、骨髓受抑制 

C、大量红细胞被破坏 

D、造血原料不足 

【答案】C 

【解析】疟疾反复发作，使红细胞大量破坏，导致患者出现贫血。 

35、男性，52 岁，反复发作性咳嗽、咳痰、气喘 8年。为鉴别支气管哮喘或 COPD，最主要的肺功能指标 

是（）。 

A、闭合气量 

B、支气管激发试验 

C、动脉血气 
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D、肺活量 

【答案】B 

【解析】支气管哮喘的气流受限多为可逆性，支气管激发试验阳性，COPD 患者多为阴性。 

36、下列关于人群易感性的描述，不正确的是（）。 

A、流行性脑脊髓膜炎冬春季节多发的现象称为流行的周期性 

B、易感者在某一特定人群中的比例达到一定水平时很容易发生该传染病流行 

C、对某种传染病缺乏特异性免疫力的人称为易感者 

D、某些病后免疫力很巩固的传染病，经过一次流行之后，需待易感者比例再次上升至一定水平时，才会发 

生另一次流行 

【答案】A 

【解析】某些病后免疫力很巩固的传染病，经过一次流行之后，需待几年当易感者比例再次上升至一定水平 

时，才会发生另一次流行，这种现象称为传染病流行的周期性。而流行性脑脊髓膜炎 

37、下述关于继发性肺结核的叙述，正确的是（）。 

A、治疗后病变吸收较快，短期内可有变化 

B、多隐匿起病，不会出现急性发病和高热 

C、继发性肺结核不包括慢性纤维空洞性肺结核 

D、肺部病变好发于上叶尖后段、下叶背段 

【答案】D 

【解析】1999 年公布的结核病分类标准中，继发性肺结核包括浸润性、纤维空洞和干酪性肺炎等。继发性肺 

结核常有空洞形成或干酪样坏死，病灶好发于两肺尖后段或下叶背段，起病多缓慢，但呈干酪性肺炎时，起 

病可以急剧。胸部 X线的特点包括病变吸收慢、1个月以内变化较小。PPD 试验阴性除表明未受感染外， 

38、pH7.40，PaCO270mmHg，HCO3-40mmol/L，Na＋141mmol/L，Cl-95mmol/L，以上化验结果为何种酸 

碱失衡（）。 

A、代碱＋AG 增高型代酸 

B、以上都不是 

C、呼酸＋代碱＋AG 增高型代酸 

D、代酸＋呼碱 

【答案】B 

【解析】pH>7.45，HCO3->26mmol/L，可诊断为代谢性碱中毒，PaCO2 升高，HCO3-升高，pH降低可诊断 

为呼吸性酸中毒，因此，以上化验结果应诊断为代碱＋呼酸。 

39、下列哪项属于人工主动免疫（）。 

A、接种卡介苗预防结核 

B、注射两种球蛋白预防麻疹 
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C、骨髓移植治疗白血病 

D、静脉注射 LAK 细胞治疗肿瘤 

【答案】A 

【解析】本题考核学生对人血主动免疫的掌握情况。常见错误是选注射两种球蛋白预防麻疹．认为用人工的 

方法预防疾病就应该属于人工主动免疫，但注射的是球蛋白应该属于人血被动免疫。人工主动免疫是给机体 

注射抗原性生物制剂，刺激机体免疫系统产生特异性免疫应答，从而增强抗病能力。 

40、高频声波传入耳蜗将引起（）。 

A、基底膜中段最大振幅振动 

B、基底膜起始段振动，然后以行波形式向顶部传递 

C、基底膜顶段最大振幅振动 

D、基底膜起始段最大振幅振动 

【答案】D 

【解析】高频声波传入耳蜗，基底膜起始端开始传播，出现最大振幅振动。与高频声波发生共振。 

41、抗酸染色是包括结核杆菌在内的分枝杆菌的重要特征，其抗酸性的化学基础是（）。 

A、分枝杆菌的高核酸含量 

B、胞壁中的分枝菌酸 

C、分枝杆菌细胞壁厚度 

D、细胞质中的分枝菌酸 

【答案】B 

【解析】分枝杆菌细胞壁含脂质较多，其中主要成分为分枝菌酸，此物具有抗酸性，染色时与石炭酸复红结 

合牢固，能抵抗酸性乙醇的脱色作用，因此抗酸菌能保持复红的颜色，达到染色目的。 

42、属于处方药的有（）。 

A、病情较重，需经医师诊断治疗的药品 

B、可以在大众传播媒介作广告宣传的药品 

C、消费者可以自行判断、购买和使用的药品 

D、治疗小伤小病，解除症状的药品 

【答案】A 

【解析】处方药是指必须具有处方资格的医师开具的处方方可调配、购买和使用，并须在医务人员指导和监 

控下使用的药品。病情较重，需经医师诊断治疗的药品属于处方药。其他三个选项均属非处方药。故选 A。 

43、用于鉴别革兰阴性杆菌中氧化型与发酵型的是（）。 

A、氧化酶试验 

B、0/F 试验 

C、枸橼酸盐利用试验 
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